

# 一季度国内上市车企超七成净利下滑 新能源车业务成业绩增长新引擎

■本报记者 龚梦泽

国内车市严峻形势仍在持续。据同花顺FinD统计数据显示,截至5月17日,国内已有21家整车上市企业披露了2022年一季度业绩报告,乘用车企业的业绩表现整体好于商用车企业。

总体来看,21家上市车企的净利润呈现出阶梯分布特征,有3家车企净利润超30亿元,1家净利润超10亿元,2家超过4亿元;其他大部分车企净利润在2亿元之下,还有9家车企亏损。

在已披露一季报的8家乘用车企业中,实现营收、净利润双增长的有4家,分别为比亚迪、广汽集团、长安汽车、海马汽车;营收增长、净利润下降的有3家,分别为长城汽车、小康股份、北汽蓝谷。深受疫情影响的上汽集团遭遇营收和净利润双降。

值得一提的是,比亚迪、北汽蓝谷这两家以新能源车业务为主的车企,今年一季度均实现销量大幅增长。统计数据显示,比亚迪今年一季度实现销量29.14万辆,同比上涨180%;北汽蓝谷一季度销量同比增幅达190%,新能源车业务对车企销量的拉动作用愈发明显。

## 超七成车企净利润下滑

在这21家上市企业中,有15家归母净利润同比下滑,占比71.4%。

对于一季度超七成上市车企净利润下滑的现象,中国新能源汽车产业创新联盟理事高云鹏认为,疫情反复多发、原材料供应链短缺的影响最大。“去年车企业绩结束三连降,主要倚仗新能源车销量的拉动。以燃油车为主要盈利渠道的车企,如果销量上不去,盈利就很难保证。”

“受消费低迷影响,今年一季度,全国乘用车市场累计零售491.5万辆,同比下降4.5%,总体走势低于预期。其中,传统燃油车销量385万辆,同比下降18%。”乘联会秘书长崔东树在接受《证券日报》记者采访时表示,概括了国内车市一季度的整体表现。

上汽集团今年一季度凭借1824.7亿元的总收入位居营收榜冠军,但归属于上市公司股东的净利润仅为55.16亿元,同比下降19.44%。对于公司净利润的下滑,上汽集团副总裁、财务总监卫勇在5月5日的业绩说明会上归为三个因素所致:一是原材料成本高企;二是本期资产和信用减值增加;三是管理费用、研发费用同比均有所增加。

此外,上汽集团今年一季度经营活动产生的现金流量净额为-91.43亿元,同比下降555.3%。公司解释称,主要系子公司上汽汽车集团财务有限责任公司扩大贷款规模所致。另外,受疫情影响,一季度销售收入减少是另

截至5月17日,国内21家整车上市企业披露了2022年一季度业绩报告,乘用车企业的业绩表现整体好于商用车企业

总体来看,21家上市车企的净利润呈现出阶梯分布特征,有3家车企净利润超30亿元,1家净利润超10亿元,2家超过4亿元;其他大部分车企净利润在2亿元之下,还有9家车企亏损



王琳/制图

一主因。

比亚迪紧随上汽集团之后,一季度实现总营收668.25亿元,同比大增63.02%;实现净利润8.08亿元,同比增长240.59%。

在一季度营收榜单中分列第三、第四位的是长安汽车和长城汽车,分别实现营业收入345.76亿元和336.19亿元,同比分别增长7.96%和8.04%。两家公司一季度净利润表现有所分化。长安汽车实现归母净利润45.36亿元,同比上升431.45%。其中有21.3亿元来自长安汽车出让子公司阿维塔所获收益。扣除这部分收益及其他非经常性损益后,长安汽车的净利润同比增幅约为215%。

长城汽车受疫情影响,一季度销量下滑,对盈利水平影响较大。报告期内,长城汽车实现归属于上市公司股东的净利润16.34亿元,同比下降0.34%。一季报显示,公司在报告期内实现销量28.35万辆,同比下滑16.32%。长城汽车表示,受国内疫情影响,多家零部件供应商受到波及,导致工厂产能受限,净利润出现同比微降。

新能源车业务对车企营收的“神助攻”,在比亚迪一季度财报中得到充分体现。比亚迪在业绩报告中称,今年一季度,集团新能源汽车销量创下历史新高,带动盈利大幅改善。今年1月份至3月份,比亚迪累计销售新能源汽车28.63万辆,同比增长422.97%。

新能源汽车品牌广汽埃安的一季

度销量也大幅增长,助力广汽集团净利润同比增长27.17%。小康股份一季度销量实现同比微增,也得益于新能源汽车销量的拉动。

## 二季度业绩将继续承压

受疫情反复、国六标准切换、治超治限政策等多重因素影响,国内商用车企业今年一季度业绩整体表现不佳。在13家商用车企业中,实现营收、净利润同比“双增长”的企业只有2家,其中1家净利润还是负数,只是亏损程度有所收窄。还有8家商用车企业净利润大幅跳水。

中汽协曾表示,由于商用车市场产能在2021年上半年提前释放,商用车市场在2022年将大概率处于下行态势。商用车市场今年一季度表现在一定程度上印证了这一预判。

不过,新能源车业务在商用车市场同样展现出强大生命力。中汽协发布的数据显示,今年3月份新能源商用车市场销量同比增长97.87%,达到4.9万辆。

对于2022年中国车市的整体走向,业内认识普遍认为,将延续2021年的上行态势。中汽协曾在今年1月份预测,今年我国汽车总销量可达2750万辆,同比增长5.4%。但进入2月份后,芯片短缺、原材料价格上涨、疫情反复等不利因素接踵而至,大部分车企的生产节奏被打乱,无论是销量还是净利润均承受巨大压力。

乘联会发布的最新数据显示,4月份,全国乘用车市场零售105.2万辆,同比下降35%,环比下降33%,汽车产业已感受到近十年来未曾有过的“寒意”。乘联会表示,4月份乘用车市场零售持续保持低位,各地坚决阻断疫情的措施对经销商的店面运营带来一定影响。其中,吉林、上海、山东、广东、河北等地经销商的进店人数和成交量都受到影响,部分品牌车企有20%左右的经销商店面呈“静止”状态,客流中断为销量带来较大损失;此外,部分品牌车型断供,也导致销量下滑超过95%,可谓损失巨大。

汽车供应链危机何时才能解除?敏实集团CEO陈斌波对《证券日报》记者表示,整车厂都会给零部件企业提前发出预示计划。根据现有的多份预示计划,今年6月份的销量数据有望恢复到往年产能的九成左右。汽车行业产能和供应情况要想完全好转,至少要6月份之后。

“二季度的全国乘用车市场,将面临更为复杂艰难的环境,尤其是上海疫情带来销量损失巨大,次生零部件断供也将严重影响二季度及全年的销量。”崔东树表示,但相比于全球市场表现,中国乘用车市场的表现仍相对较好。随着疫情形势得到有效控制,车市会出现回暖。中国作为全球最大汽车销量市场,蕴含的消费潜力和市场前景依然值得乐观期待。

# 新能源汽车板块涨势强劲 33只相关基金大幅“回血”

■本报记者 王思文

5月17日,A股三大指数集体收涨,新能源汽车板块表现抢眼。回溯2021年,新能源汽车板块“一枝独秀”,带动了整个成长股的上扬;今年以来受高估值及疫情影响,该板块出现较大下跌,相关主题基金净值回撤十分明显,投资者的信心有所减弱。

不过,近日记者发现,随着汽车板块股价的回升,新能源汽车主题基金“回血”十分明显,33只相关基金近一个月“回血”超5%,更有基金近一周时间就“回血”10%。

## 33只新能源汽车主题基金大幅“回血”

东方财富Choice数据显示,年内回报率在-20%以下的新能源汽车主题基金达到195只(AC份额分开计算)。但是,新能源汽车主题基金近期出现明显“回血”迹象。

具体来看,近一个月以来,中海环保新能源混合、泰达宏利新能源股票、方正富邦创新动力混合、融通新能源灵活配置混合、金鹰新能源混合、汇安趋势动力股票等33只新能源汽车主题基金的复权单位净值增长率超过

5%。王阳管理的国泰智能汽车股票A、李瑞管理的东方新能源汽车混合近一周以来分别“回血”10%和8.67%。

跟踪新能源汽车指数的指数型基金收益也水涨船高。天弘中证新能源汽车、汇添富中证新能源汽车、国泰中证新能源汽车指数近一周均斩获8%以上的收益率。

记者随之走访了北京地区大型商业银行,一位从业14年的理财经理对记者表示,“我们在10天前曾建议投资者配置一部分新能源相关基金,但部分基金在当前的市场情绪下还是更偏向于稳健类型的债基或者理财产品。”前海开源基金首席经济学家杨德龙在接受《证券日报》记者采访时表示,“今年以来,受高估值及疫情的影响,新能源汽车板块出现较大下跌,很多投资者对新能源汽车的信心有所减弱。”

“但从今年新能源汽车销量情况来看,除了个别新能源汽车企业因为零部件短缺出现了瓶颈之外,多数新能源汽车同比实现了较好增长,新能源汽车销售依然比较强劲。4月份,新能源汽车的零售渗透率达到了27.1%,同比提升17.3个百分点。和去年同期相比,纯电动汽车、插电式混合动力和燃料电池汽车产销继续保持高速增长势头。”杨德龙进一步表示,“之所以新

能源汽车的销量能保持高速增长,主要有两个方面。一方面是由于消费者对新能源汽车的接受度正在提升。另一方面是企业积极扩产,确保了新能源汽车产销的稳定。当前新能源汽车市场订单充足,仍然处于供不应求加热的状态。

## 新能源车等赛道 投资性价比逐渐提升

对于反弹的持续性和投资布局的机会,多位基金经理对记者表示,在市场不断调整后,新能源车等赛道的投资性价比正逐渐提升。

从估值角度来看,国寿安保基金基金经理吴坚表示,“新能源赛道相关资产已经到了比较好的布局窗口,不少新能源股票估值已处于低位。今年3月份,新能源车渗透率已接近30%,需求呈现出旺盛增长,随着上海疫情缓解,供应链和物流恢复后,新能源车的产能将得到释放。”

恒生前海基金权益投资总监祁滕对《证券日报》记者表示,“以新能源汽车和光伏为代表的高景气赛道标的投资性价比逐渐提升。”

“当前,压制新能源汽车产业链发展存在两个因素,一是锂资源价格居

高不下,二是疫情反复,预计这些因素均将在下半年迎来改善,看好新能源汽车后续的表现。”祁滕表示。

“我们依然希望能够在新能源细分领域中寻找投资机会,该板块依然是值得长期看好的赛道。”重仓新能源板块的信达澳亚基金经理冯明远近日表示,在“碳中和”的政策框架下,新能源板块前景非常明确,新能源和新能源汽车产业链有望成为未来几年市场投资的主要赛道。虽然受到原材料价格高企、疫情、国际贸易摩擦等多重不利因素的考验,但新能源产业依然是当前最具发展活力的细分产业,中国相关企业的全球竞争力依旧明显。

杨德龙表示,“经过今年大幅杀跌之后,很多新能源龙头企业已经跌出了价值。建议投资者可以积极关注新能源龙头企业或者是新能源基金。”

“不过,新能源汽车主题基金属于行业主题基金,个人投资者在选择这类基金前一定要充分认识到,相比均衡配置类基金,行业主题基金的波动率更大、周期性更强,这就意味着,该类基金产品在短期内可能涨得快也跌得快。投资者在选择时要特别关注自身的风险承受能力,坚持长期理性投资。”北京地区一位FOF基金经理在接受《证券日报》记者采访时表示。

# 北京银保监局 积极推动银保机构在京落地布局

■本报记者 苏向昊  
见习记者 杨浩

5月17日,记者从北京银保监局获悉,2022年以来,乘“两区”建设东风,在京银行保险机构落地展业开局良好,仅一季度北京银保监局就高效核准新设7家分行(公司)级以上银行保险机构,其中外资机构1家;推动11家支行(公司)级以下银行保险机构在京开业,以优质金融资源高标准推进“两区”建设。

据悉,北京银保监局持续推进银行保险领域“证照分离”改革,将银行分行级以下(不含分行)分支机构、保险公司支公司及以下分支机构和高管准入改革试点范围由自贸区区内进一步扩大至自贸区所在市辖区其他区域,并由审批制改为报告或备案制,海淀、朝阳、通州、昌平、顺义、大兴等多区机构受益;保险机构支公司及以下的营业地址变更和高管人员任职事项由事前审批改为事后备案的政策试点由自贸区区内扩大至全市。

北京银保监局还主动对接机构需求,加强准入辅导,并与各区政府协同发力,积极推动银行保险机构在京落地布局。获悉机构新设意向后,北京银保监局安排专人“一对

一”辅导,全流程指定项目到人持续跟踪,对机构设立中存在的难点、痛点、堵点定制专属解决方案,努力克服疫情影响,高效推进准入审批流程,大幅缩短审批时限。如,仅14天即完成对韩国农协银行北京分局的开业审批,21天即完成摩洛哥阿提提瑞瓦法北京代表处的设立审批,比准入政策规定时限提速80%以上。

同时,北京银保监局主动作为,重点跟进外资新设、增资事项,有效引导外资机构增强本土发展信心。此外,北京银保监局坚持“凡机构会谈必讲、窗口指导必说”原则,综合运用新闻发布会、政策宣讲会等多种形式,持续开展政策宣传引导。例如,仅2021年全年,北京银保监局“一对一”宣讲“两区”开放政策就达200余次,有力推动银行保险机构在“两区”范围内,特别是自贸区内新设机构或优化升级存量机构。

北京银保监局表示,下一步将持续通过政策引领、准入辅导和非现场指导等方式,放管结合、优化服务,积极争取先行先试政策,不断优化首都银行保险机构营商环境,鼓励吸引更多有意向的优质机构来京落地布局,实现高质量发展。

# 全球谷物价格普涨 专家认为国际市场外溢效应有限

■本报记者 王宁

近期,全球谷物价格迎来了一轮上涨行情,包括玉米、小麦、稻米和大豆等在内的谷物商品,年内均有不同程度地走高。其中,芝加哥商品交易所(CBOT)小麦期货主力合约以内年累计63%的涨幅引领盘面。

多位分析人士向《证券日报》记者表示,今年以来,在地缘局势持续紧张、美国农产品种植进度缓慢、巴西天气干旱,以及各国不同程度禁止谷物类商品出口等因素的不断发酵背景下,全球谷物价格或将维持偏强势头。同时,考虑到国内多数农产品进口有限,以及库存尚处偏高水平,国际市场的外溢效应将对国内农产品价格持续拉动力量明显不足。

## CBOT谷物期货 全线走高

根据文华财经数据显示,今年以来,CBOT谷物价格整体呈现出持续走高态势,尤其是近日,相关农产品期货涨幅愈发强劲。具体来看,美玉米主力合约由年初的584.75美分/蒲式耳涨至目前的800美分/蒲式耳,涨幅为36.81%;美小麦主力合约由年初的736美分/蒲式耳涨至目前的1200美分/蒲式耳,涨幅为63.04%;美稻米主力合约由年初的最低点14.5美分/蒲式耳涨至目前的17.68美分/蒲式耳,涨幅为21.93%;美大豆主力合约由年初的最低点1353美分/蒲式耳涨至目前的1646美分/蒲式耳,涨幅为21.66%。

方正中期研究院农畜产品组侯芝芳向《证券日报》记者表示,年内谷物板块强势的原因有两个方面:一是地缘局势动荡的持续影响;二是印度禁止小麦出口的政策发布。其中,地缘局势持续动荡是引导谷物价格上涨的主逻辑。

“虽然印度小麦在全球的出口份额不高,但在农产品整体供给紧张背景下,也明显的引发了小麦及临池品种的价格上行。”五矿期货农产品分析师周方影对《证券日报》记者表示,一方面则是主产国出口受限,另一方面则是美洲地区的新年度农作物种植情况不及预期。金信期货农产品研究员郑天告诉《证券日报》记者,“今年国际油价居高不下,导致美洲地区农作物种植成本较高,例如美国今年大幅降低玉米种植面积,且近半个月美国降雨过度,新作玉米当前播种进度远落后于往年同期水平,这都是导致以小麦和玉米为主的农产品板块涨势明显的原因。”

根据美国农业部(USDA)最新公

布的数据,2022年至2023年销售年度,全球小麦期末库存约为2.67亿吨,为六年来最低水平,远低于此前普遍预测的2.72亿吨。预计2022年至2023年全球小麦产量约为7.748亿吨,但同期全球消费量将达到7.875亿吨,小麦需求量未来将远远超过供给量。

## 国内谷物商品价格 将延续区间震荡

虽然国际市场谷物价格涨势较强,但国内农产品市场相关品种价格涨势并不明显。文华财经数据显示,国内玉米期货主力合约由年初的2800元/吨涨至目前的3000元/吨,涨幅为7.14%;粳米期货主力合约目前仍在年初的3450元/吨水平震荡;豆一期期货主力合约由年初的5800元/吨涨至目前的6270元/吨,涨幅为8.1%;强麦期货主力合约也在同期维持在3400元/吨一线。

多位分析人士认为,国际商品价格的强势上涨并未对国内市场产生较大影响,基于对当前国内市场宽松的供需格局来看,国际市场对国内谷物价格的外溢效应较为有限。

“国内谷物供应以自产为主,进口为辅,目前国内整体供应稳定,虽然在地缘局势动荡持续的背景下,国际谷物价格也将延续偏强运行,但对国内谷物价格并不构成明显外溢效应,外围因素对国内价格的持续拉动力量不足,国内谷物价格大概率会延续当下区间波动。”侯芝芳表示,当前农产品价格已经反映了大部分预期,在不出现极端情况下,农产品的关注点将再度回归供需需求;目前供需面矛盾相对突出的品种有限,多数维持区间波动,阶段性机会来看,下半年唯有生猪价格具有季节性上涨机会。

农产品具有季节性属性,有分析人士认为,国际谷物市场短期供应偏紧的矛盾难以缓解,乐观预期需要迎来一个丰年。

“美国冬小麦受旱情拖累优良率降至历史最低位,美玉米和大豆种植进度也受到多雨天气阻碍,巴西玉米生长继续受到干旱扰动,这些因素影响都对国际谷物价格构成支撑。”周方影表示,现阶段正值北半球玉米、大豆的种植期和小麦作物的生长期,天气面也会提供价格支撑。

郑天则表示,目前全球油脂仍处于紧供应状态,尤其当印尼实施出口禁令后,全球油脂供应陷入紧缺;同时,马来西亚棕榈油产量的恢复不及预期,这些因素将助推油脂油料价格上行,预计国际油脂类商品价格牛市还未结束,期价将维持偏强运行。